## 

# 坚持创新引领发展,培育壮大新动能

去年以来,我国发展新动能快速成长: 重大科技创新成果相继问世, 新兴产业蓬 勃发展,传统产业加快转型升级,大众创业 万众创新深入推进,新动能正在深刻改变 生产生活方式、塑造中国发展新优势。

政府工作报告将"坚持创新引领发展, 培育壮大新动能"作为今年政府工作任务 之一,从推动传统产业改造升级、促进新兴 产业加快发展、提升科技支撑能力、进一步 把大众创业万众创新引向深入四个方面, 对今年如何培育壮大新动能、促进新旧动

新动能的根本在于创新, 无论是创造 新的技术产品、新的产业领域,还是为传统 行业注入新内涵、导入新模式, 创新是动 力,结构优化是核心、人才储备是支撑。当 前我国经济正处在从高速度发展向高质量 发展转换的关键阶段。中国经济要提质增 效、行稳致远,实现高质量发展,必须把新 旧动能转换、培育壮大新动能作为根本出 路,通过培育新产业、新业态和新商业模 式,推动供给侧改革。



全国人大代表陈虹-

### 对于汽车业的未来 数据绝对不能放手

■本报特派记者 邵珍 王嘉旖

去年,中国车市出现了28年来的首次负增长, 但上海汽车集团股份有限公司党委书记、董事长陈 虹代表依旧对中国汽车市场的未来发展信心满满。 期,在以下几方面发力——

首先,提升品牌创新能力,持续加快发展自主 品牌。在整个车市去年负增长的背景下,上汽集团 旗下的自主品牌荣威、名爵却逆势大增,将累计销

上汽集团将围绕下一代车用动力电池系统、智 能驾驶技术、车用核心芯片开展前瞻布局和关键技

攻克的难点。"如何从传统轨道转向新能源轨道, 是我们现阶段在探索的事情。"陈虹说。

上汽集团还将继续在出行服务方面不断探索、 创新。从制造业转轨到服务业, 陈虹十分看重数据 这一动力型资源。"数据绝对不能放手,哪怕亏本 也要咬牙走出一条路。"他认为,如果在制造业升 级过程中,将用户出行数据放手交给第三方服务公 司,也就意味着失去了与用户直接接触的机会。

(本报北京3月8日专电)

### 全国人大代表陈力—— 9月底前上海完成 5000个5C基站建设

■本报特派记者 邵珍 王嘉旖

目前,上海是唯一一座三大运营商同时进行 5G 试点的城市。放眼未来, 5G 能为智慧城市建设 提供哪些新的想象空间?

中国移动上海公司党委书记、董事长、总经理 陈力代表说,5G在物联网、智慧城市、自动驾驶、 智能制造、远程制造等领域有着广泛的应用前景。 今年,上海移动将持续发力,全面打造建网快、品 质优、应用丰富的双千兆城市。9月底前,全市范 围内将完成 5000 个 5G 基站的建设。

上海移动还将以长三角 5G 创新发展联盟和上 海 5G 创新发展联盟为重要平台,和多个垂直行业 进行深度合作, 在超高清视频、车联网、无人机、 智能电网、智能制造、AR (增强现实)、VR (虚 拟现实) 以及智慧民生等行业领域打造一批可复 制、可推广的示范标杆,"简而言之,就是先把示 范变成产品,下一步把产品变成可复制的商品进行 推广,同时也推进业务生态成熟,形成行业的生态 链。"他说。 (本报北京3月8日专电)

## 新投资新科技新产业积聚上海经济新动能

今年上海预计将有10个总投资超过50亿元的产业项目落地开工、

100 个总投资 10 亿元以上的项目加快建设,另有 1000 个产业项目将竣工

一批符合上海特点、代表战略方向、拥有 广阔空间的实体经济项目, 正在上海加速成 长。就在今年全国两会前夕,上海出现了大项 目集中启动、示范工程集中上马的热闹景象, 新投资、新产业、新科技正推动经济新动能在

#### 重大项目"撑起脊梁"

2月下旬,金山、奉贤、嘉定、闵行四区和 上海化工区等纷纷举行重大项目启动会,一 大批单体投资额达数十亿元的实体经济项目 是进展迅速,按照具"拿门人"与斯克的预期, 今年内该工厂有望实现投产,从而创下一个 汽车建厂速度的奇迹。

今年被上海产业经济部门定义为"重大 具有全球竞争力的产业体系。 产业项目建设年",全年预计将有10个总投 资超过50亿元的产业项目落地开工、100个 总投资 10 亿元以上的项目加快建设,另有 1000个产业项目将竣工投产。全市工业投资 依然有望实现8%的增长,显示出上海对于先 进制造业集聚发展的吸引力。

委员提案

投产。全市工业投资增幅在去年创下近十年新高的基础上,今年依然有望 实现8%的增长,显示出上海对于先进制造业集聚发展的吸引力 推动传统产业改造提升,促进新兴产业 --今年政府工作报告把这两条列

地、总投货 10 亿元的 ABB 机畚入超级工。 等。上海在新一代信息技术、高端装备、集成 级"超导输电线,这也是全球第一条在大城市

### 前沿领域突破频频

如果说体量动辄以十亿元计的重大项目 增幅在去年创下近十年新高的基础上,今年 为上海经济新动能的壮大积蓄起足够的实 是在上海完成,现在则到了通过大胆试点应 力,那么今年短短两个月以来,还有另外一批 用、将技术优势转化为产业优势的阶段。 站在行业前沿、领全球风气之先的高新技术

项目也取得了里程碑式的进展——或许暂时 不会带来巨大的经济回报,但它们是提升城 市能级和核心竞争力的重要举措, 必将为城

大后,上海亘巾仕僚汇区启动建设一条"公里 电路、生物医药、新材料等领域,已经构建起 中心区域建设的超导线路,将在今年内完成 并挂网输电。

> 5G 是全球新一代信息基础设施的支撑 体系,超导则代表着能源传输技术的未来,这 两个项目的意义不言而喻。特别值得一提的 是,这两个项目核心技术的主要研发工作都

政府工作报告在谈到促进新旧动能转换

越来越注重协调推进经济中心建设和科创中 心建设,加大对先导性、战略性研发活动的支 持力度。今年前两个月,通过全球首次大规模 人工智能场景方案征集,上海已吸引到海内 外 170 多个技术方案,有望率先形成场景牵 引研发、应用集聚产业的良性格局。

为了不断推动新动能加速培育壮大,上 海不仅注重激发市场主体的创新创业热情, 也积极通过营商环境优化行动降低企业经营 成本,为重大项目、关键技术踢好"临门一脚

去年,上海多个政府部门抓住契机,在投 资 建设审批事项改革方面取得重大进展。改 革后,工业项目从取得土地到获取施工许可 证,政府审批时间原则上不超过15个工作日; 通过建立"一网通办"平台,彻底改变了过去项 目从启动到建设要敲 100 多个图章的局面。正 因这些改革举措,才有了之后创纪录的产业创 新项目落地速度。

据了解,今年上海将继续优化营商环境, 助推项目落地;将依托新编制的产业地图,建 立重大产业项目全流程服务和管理机制,加 强投产要素协调,确保好项目早竣工、早投 产、早日为新动能壮大作出贡献。

(本报北京3月8日专电)

## 纸变钱"究竟遇到了哪些"卡口"

#### 全国政协委员、中国科学院院士丁奎岭为科研成果转化痛点开出"药方"

■本报特派记者 张懿

为现实生产力,这是提升科技支撑能力、培育 壮大经济新动能的"关键一招",也是公认的 难点。今年全国两会期间,就如何推进高校院 所科技成果转化、构建高精尖经济新动能,全 国政协委员、中国科学院院士、上海交通大学 常务副校长丁奎岭递交了一份提案,详细分析 目前高校院所科技成果转化方面的一系列短 板.并经系统调研分析,逐一提出对策建议。

#### "被动申请"专利,转化率怎能高

"专利保姆"服务,提升专利质量

在丁奎岭看来, 高校院所成果转化率不 高的一大瓶颈是专利质量不高,除了创新能 力不足, 根本原因在于科研人员申请专利实 际上处于"被动状态"。专利原本应该是发明

办理结题验收、参与职称评定等。

社会资本和服务资源, 搭建科技成果评估筛 选平台,提供知识产权和法律、商务服务,以 加强专利布局、提升专利质量,并向企业、投 资机构等发布经过筛选的高质量专利。通过 这样"专利保姆"的服务,真正的科技成果才 能让企业"看得到""用得上""信得过"

#### 成果不"熟化","纸"怎么变钱

引导政府、高校、企业联 手建设中试基地

人们常把科研成果转化喻为"纸变钱"。 丁奎岭认为,科研成果转化率之所以不高,一 大原因恰恰在于那还只是"一张纸"。他说,高 校院所成果大多停留在实验室开发阶段,市 场需要的往往是已经进入样品、样机阶段,甚

至是小试、中试阶段的相对成熟的成果。 丁奎岭说,目前部分高校院所正探索引

工具;但在我国,科研人员申请专利大部分是 做法值得鼓励,但依然在人才引进、人员激 让高等学校、科研院所的研究成果转化 为了完成各种考核任务,包括用于申报课题、 励、人员培训等方面面临经费不足等难题。他 说,必要时,高校内部的成果转移转化部门应 明确的鼓励政策,建立有利于科技成果转化 "被动申请"的结果,就是专利不接地气、 通过社会公开招聘等手段, 吸引各方面的产 实用性不强,与企业需求脱节。对此,丁奎岭 业人才加入。为此,国家有关部门应给予支持, 建议,国家可以选择部分高校院所试点引入 设立专项资金,用于成果转化专门人才的引进、 院所创新成果外溢的"池子"做大做深。丁奎 培训、激励;同时,要为其搭建业务平台,以保障 岭建议借鉴中国科学院和清华大学等的经 高校院所和企业之间及时高效的信息互通。

> 另一头的问题是, 社会资金对成果中试 过程转化也关注不够,导致实验室成果与市 场需求之间存在巨大差距。怎么才能让企业 "愿意接""接得住"科研成果?丁奎岭在提案 中建议:在高校院所周边建设中试基地,采取 市场化方式引入企业和社会投资, 共同开展 科技成果中试熟化工作; 国家则可对此类基 地的建设运营、专业条件配备、技术平台搭 过程中, 也应该想方设法吸引社会资金进入 中试环节。

#### "指挥棒"不变,转化活力怎么爆发

政策要细化,成果转化处 置权下放要落实

重基础科研、学科建设、人才培养、争取国家 意科技成果的保护,进一步加大打击侵犯知 科研经费、发表高水平论文等工作,对于科技 识产权违法的力度。(本报北京 3 月8 日专电)

人用来保护自己智力成果、获取经济回报的 人市场化机制,推动科技成果转移转化。这种 成果转化这一类周期较长、较难量化的指标

丁奎岭说, 政府部门应该牵头制定导向 的评价考核机制;同时,也要提高全社会的产 业承接和配套能力,也就是说,要把承接高校 验,由高校院所出人才、出成果,由地方政府 出空间土地、出资金、出政策,双方以促进科 研成果落地为目标, 共建应用技术类研究机 构和成果转移转化平台。

在这份提案中, 丁奎岭还提到了一些因

为文件规定未理顺而出现的政策掣肘。 他说,现行《促进科技成果转化法》明确, 科技成果的处置、使用、收益权被下放给高校 院所;但事实上,高校院所普遍反映,相关部 建、人员聘用等给予资金和政策支持。而在此 委文件依然把科技成果纳入国有资产管理, 高校院所在处置成果时仍需履行备案手续。 而高校院所办理国资产权登记手续仍较繁 琐、登记周期仍较长。

丁奎岭认为,有必要进一步完善政策环 境,试点简化科技成果等无形资产管理、科技 成果对外投资损失责任豁免等政策。并且有 关方面应为科技成果转化分红提供个人所得 当前的考核制度下, 高校院所普遍更注 税优惠。在成果转化管理权限下放后, 仍需注